

# 江门市第八届“李锦记杯”高中学生辩论赛决赛举行 江门一中夺冠 辩坛风云起 “反”“正”都精彩

“人工智能的出现会让社会群体产生认知惰性,进而对社会构成威胁。”“人工智能想要对人类产生威胁,不仅需要产生自主意识,同时还需要具备自主控制能力,但是显然人工智能不会脱离人类的控制。”……侨乡校园辩坛风云再起,唇枪舌剑新锋芒。昨日下午,江门市第八届“李锦记杯”高中学生辩论赛决赛在江门市范罗冈小学华盛校区迎来“终章”,本届比赛由江门市教育局主办。当天,进入决赛的江门一中、新会华侨中学、鹤山市鹤山中学、台山市华侨中学四支队伍进行了激烈的争锋,在先后经历半决赛和决赛的“厮杀”后,江门一中夺得本届比赛的冠军。

文/图 江门日报记者 张翠玲



▲江门一中获得冠军。

◀辩论现场同学们妙语连珠,激烈交锋。

## A 高中生锐评人工智能

在冠军争夺的“战场上”,正方江门一中和反方新会华侨中学锐评人工智能,探讨人工智能是否会对人类构成威胁。

谁“语”争锋,一辩先行。双方一辩承担了各自持方“定海神针”的作用,在开篇立论环节,他们开门见山,把现场观众迅速带入紧张激烈的辩论氛围当中。正方一辩从个人、社会、国家三个层面论述了人工智能对人类构成的威胁。而反方一辩则认为,人工智能无法脱离人类的控制,并且在不同领域都有一定程度的帮助,所以对人类不构成威胁。

要论金句频出的环节,还要论攻防和自由辩论,而这也是二、三辩选手的主要战场,他们在坚持己方观点的同时,留心抓住对方的纰漏,加以揭露反为己用。双方你来我往,妙语连珠,运用身边常见的人、事、物论证自己的观点。“对方辩友,您如何看待抖音等社交平台上,人们利用AI换脸技术,造成大叔变萝莉等欺诈事件?”“今日过于依赖,明日就会被取代啊!”……双方辩手不断输出金句,引得场上掌声不断。

“当人类沦为被计算、被控制、被消费的客体,难道还不足以表明它对人类构成了威胁吗?”“人类精神永存,这才是人类文明延续千万世的根源,也是我方坚持人类不会被自己创造的事物打败的原因。”……在总结陈词阶段,四辩选手更像一位掌控全局的“操盘手”,他们不仅在严谨的逻辑中巩固自己的立场,总结对方在之前环节中所出现的漏洞,并给予一一反驳,还对本方的观点进行了升华,一瞬间把大家从“硝烟弥漫”的战场,拉回到理性坚定的结论之中。

## B 江门一中获全票夺冠

经过评委的审慎评分,最终,江门一中全票通过获得本届比赛的冠军,新会华侨中学获得亚军。评委们表示,江门一中代表队在理性中带有有人文关怀,资料准备更加充分,实力更加均衡,攻防兼备,稳扎稳打,所以更胜一筹。

而在此前季军争夺战中,持反方的鹤山市鹤山中学获得季军,台山市华侨中学获得第四名。此外,

台山市华侨中学雷伊然、新会华侨中学李炳华、鹤山市鹤山中学王芮、江门一中张结盈获评“优秀辩手”称号,其中王芮凭借其更加出色的表现,获评“最佳辩手”。

评委代表、培英高中正高级语文教师陈华说:“这次比赛,同学们为我们呈现了五邑人开放的视野,进取而不急躁,有锋芒但不逼人的君子之度,同

学们对辩题有细致的解读,包括对辩题所含概念的厘清,对逻辑关系的深入分析都做得很好。”

同时,他也指出,同学们对辩题所处的时代背景掌握得还不够深入,他建议大家在今后要更加重视这一点,才能把辩论的地基打好、打稳。

## C 本届辩题聚焦科技

本届比赛的辩题科技感满满,决赛的辩题为“人工智能是否会对人类产生威胁”,半决赛的辩题则是“信息碎片化提升了/降低了当代人的认知水平”。此前的淘汰赛中,则有“网络使人际关系更亲密/疏远”和“科技进步增强/降低人类安全感”等充满科技含量的辩题,这正符合当今社会发展科技化、信息化的特点,也与学生的学习、生活息息相关。

高中学生辩论赛已经成为我市教育的一大品牌,如今已经走过了八届。回顾往届的辩题,有关传统文化的辩题“中国传统工艺的持续发展主要靠传承还是创新”,有契合当下学生关注热点的辩题“古装热播剧对中学生的历史认知利大于弊还是弊大于利”,也有将古今结合的辩题“唐僧和孙悟空谁更适合当代管理者”。辩题立意高远、与时俱进、灵活多变,同学们也从辩论的交锋中达到了“真理越辩越明,事实越辩越清”的效果。

## 蓬江区全民阅读世界读书日系列活动启动 书香滋养生活 阅读成就梦想

江门日报讯(记者/张翠玲)最美人间四月天,正是读书好时节。4月22日上午,由蓬江区委宣传部、蓬江区新时代文明实践中心指导,蓬江区文化广电旅游体育局主办,蓬江区图书馆联合图书馆各镇街分馆、学校、书吧等承办的2024年蓬江区全民阅读世界读书日系列活动在江华小学群华校区举行了启动仪式。

图书漂流是文化进基层的有效途径,也是蓬江区图书馆开展和推进全民阅读的重要方式,多年来蓬江区图书漂流走进社区、走进单位、走进学校,形成了图书馆重要的阅读活动品牌。2023年,蓬江区图书馆通过图书漂流,把图书资源送到6所学校和单位,参与活动约1.5万人次。而今年的蓬江区全民阅读世界读书日系列活动,将继续发挥图书馆阵地作用,结合江门3.3精彩之旅,通过线上线下相结合的方式,开展图书漂流、写作分享会、“共读半小时”阅读活动、“行走阅读·手绘广东”阅读挑战赛、“图书馆杯”广东英语口语大赛、“浸润书香 典耀中华”系列活动、超星移动图书馆第二届摄影大赛7个活动,营造浓厚阅读氛围。活动当天,也为今年7个图书漂流承办单位进行了赠书。

此外,启动仪式上,江华小学群华校区的学生代表带来了“一路书香,一生阳光”“少年为何而读书”等精彩的朗诵表演,鼓励同学们多读书、读好书,积极参与到今年的阅读活动中来。



## 校园“跳蚤书市”真香!



学生在仔细挑选书籍。

“老板年纪小,商品随便挑!”“小蜗牛书铺,喜欢您来选购。”“图书义卖,走过路过不要错过。”……上周五下午,学生们卖力的吆喝声在校园响起,江海区新民小学各班教室里支起了一个个小书摊,摆放着同学们从家里带来的闲置书籍,小书迷们兴奋地流连于各个摊位,仔细地翻阅喜爱的书籍,体会到“书海寻宝”的乐趣,纷纷感叹校园“跳蚤书市”,真香!

“跳蚤书市”开市前,在老师和家长的帮助下,各班学生们提前整理旧书,分门别类,制定标价,大家一起精心布置场地、制作招牌海报、给班级摊位起名、制定宣传口号和分工,每个同学都在活动中积极发挥自己的才能。

“买书有礼,先到先得”“最后十分钟,全场大甩卖”为了赢得更多“顾客”的青睐,各个摊位可谓是各显神通。有的直接统一价格书籍任选;有的使出“满额送饮料”等促销手段;有的半买半送还能抽奖……“店员”们更是纷纷高举着自制的宣传牌,一边大声吆喝一边在人群中招揽“顾客”。热闹的书摊旁,已有不少同学手捧心仪的书籍,津津有味地阅读着。

最终,同学们通过“跳蚤书市”义卖活动共筹集善款13233.7元,这些善款将存入广东红领巾基金会,后续用于资助生活有困难的学生等慈善事业。“本次活动,以义卖形式让有阅读价值的旧书籍流动起来,不仅锻炼了同学们的沟通、口才能力,还培养了他们节俭、爱心、奉献和自主自立意识。”新民小学校长伍顺燕表示,学校将以此次活动为契机,持续开展读书节活动,让书香浸润学生心灵,让阅读点亮人生。

(文/图 罗双双)

# 培英高中献章班办学优势不断显现 “力争今年高考实现新突破”

“老师的教学水平很高,课堂很生动,氛围非常好。从入学成绩仅超录取分数线2分,到如今跃居到年级前十名,我成功‘逆袭’,对越来越有信心!”近日,就读于培英高中高二级献章班的林志明发出了这样的感慨。

献章班是培英高中的龙头班级,创办近4年,以配备强大师资队伍、实行个性化导师制管理等优势,成为越来越多家长和学生的选择。“去年6月,2023届高三团队创造了培英高中高考新辉煌,这是献章班办学优势不断显现的有力证明。我们2024届将全力以赴,力争今年高考实现新突破!”该校高三级长刘付明夫说。

文/图 潘诗欣



老师深入推进“学导练”教学模式,学生课堂参与度高。

老师耐心为学生答疑解惑。

## 个性化培养 大批学生实现“逆袭”

献章班以“知疑求真,勤思求精”为办学理念,更加注重培养学生的合作探究能力、阅读能力、运算能力、写作能力等综合能力。

走进培英高中献章班的课堂,可以看到在老师深入推进“学导练”教学模式下,同学们都能跟着老师的节奏充分参与到课堂中来,课堂效率高、氛围好。“每次上课,都能感受到课堂是充满活力和感染力的,学习效率大大提升。”这是该校

高二(1)班吴晓晴等多名学生对高效课堂给予的高度评价。

该校高二级长陈宗超介绍,献章班实行小班教学,力求让学生在优质教育平台得到更好发展。除了最大化利用每一堂课之外,还开设了阅读课、数学物理运算课和数学物理培优课,为学生提供个性化培养。“在这种培养模式下,每个学生都能更有针对性地固本强基,对自己有更精准

的认识和更清晰的目标,为高考打下扎实的基础。”陈宗超说。

在上学期江门市调研考试中,高一级在入学只有6名同学达到江门市普通高中最高录取分数线的前提下,大批学生实现“逆袭”。其中,黎梓明取得871.5分,刘昌浩取得861.5分,黄文浩历史96分位列全市历史单科第一。高二级学生的表现同样让人惊喜,物理类总分600分以上有2

人,高二(1)班总分平均分超过2023年高考物理类特控线。

“进入献章班后,我深刻感受到献章班的优势。老师全方位关心我们,周围同学你追我赶,我在班里找到了可以互相竞争、互相激励的学习‘搭子’,取得了巨大的进步。”林志明说。

## 全力冲刺 力争高考实现新突破

去年6月,首届献章班学生毕业,交出一份漂亮的高考答卷:在考试人数大幅减少215人的情况下,有188人高于特控线,增幅超9%;谢炜、曹培忠等9名同学超600分;物理类高三(6)班和高三(13)班分别有32人、33人超539分。

而在前不久进行的江门一模中,物理类高三(1)班孙超越取得625.42分,高三(2)班刘悦彤从入学时年级398名跃居年级第4名,高三(1)班徐

炳达从入学时年级614名跃居年级第5名;历史类高三(8)班钟艺从入学时年级310名跃居年级第2名,高三(9)班刘静宜从入学时年级750名跃居第4名,高三(8)班白耀斌从入学时年级614名跃居年级第9名……看到同学们的显著进步,该校对今年高考同样充满了信心。

当前距离2024年高考还剩下40多天时间,据了解,该校高三级全体教师正铆足干劲,紧密

围绕2024届高考工作目标(特控上线人数冲破200人,本科上线人数超90%)作全力最后冲刺,力争实现高考新突破。

“高三备考不仅要注重科学备考、合作备考,也要注重激情备考和人文备考。”刘付明夫介绍,高三级正坚持“因材施教、分层推进、稳步提升”原则,以提高教学质量为核心目标,加强分层辅导,强化专题训练,提高高三学生的解题能力。

同时,通过强化导师制,注重情感交流,做好成绩跟踪工作和心理辅导工作,以及开展励志教育和教师暖心陪伴活动等,让全体高三学子保持昂扬奋斗状态,从容应对高考。

“学校有周密科学的备考计划,希望孩子们在老师的带领下,在最后阶段及时查漏补缺,考出理想成绩,奔赴美好未来!”该校高三级学生家长吴惠情说。